带父母出远门

冬日暖阳

■ 龚安明

寒冷的冬日里 暖暖的阳光照在身上 原始的温馨随即扩散荡漾 冬日的暖阳 让人在冷凝的桎梏中得到了解放 所以令人眷恋 向往 亲近阳光 晒晒太阳 是冬日里最休闲惬意的时光 便成为老人和孩子们的优先选项

冬日的太阳 已经被寒冷消弱了光芒 虽然失去了咄咄逼人的态势 与我们的距离渐渐拉长 但对世间的关切与挂念 依然没有变调走样 清澈明朗的日子 温暖的阳光像远行的亲戚 回来串门一样 透过门窗玻璃将长长的光线 直送到房间中央 把人的心胸照亮 生活的激情与亲情一样饱涨

冬日暖阳 播撒着时光老人亲切和善的目光 期盼和享受这份温馨 如同酷暑时寻找阴凉一样 成为生活中的美好篇章 适宜的距离和温度 会让人觉得一年四季 都充满和谐吉祥

相约入冬

■ 兰采勇

一列迁徙鸟驼走云淡风轻 雾起 还未远走的树叶掌声响起 形单影只的麻雀准点报幕 冬的使者开始登台献唱

一层轻纱裹着身体,涌动如潮 忽而轻柔,忽而狂乱 山脉隐约,湖水沉默 曾招摇的树干只能凝结滴滴泪水 悬在高处 不胜寒 风抖动着轻纱 牵扯了一干寻暖的目光 路在远方 模糊成叠影

> 悬在顶上的太阳阴着脸 在迟缓的日程中徘徊 偶尔撕开那层薄纱 轻吻观众的眉毛和双眼 来去匆匆

拖沓重复的剧情 让心开始孤独和疲惫 一场雪的慷慨 那才是整场演出的亮点

■ 胡乐浩

父母在老家居住,如果没 时间回去, 我会隔三差五打电 话问候一下。

前不久, 我照例给父母打 去电话。还没等我开口, 性格 一向沉闷的父亲的话匣子就打 开了:"下星期我们去北京。 言语中透出少有的兴奋, 我能 想象出父亲快乐得如孩子般的

三年前,父亲曾向我流露 过想到北京旅游的愿望。记得 那次,父亲提到了故宫和颐和 园两个景点,由于我没太当回 事,再加上平时忙绿,一晃几 年下去了,也没能让父亲如 愿。这一次,弟弟到北京出 差。当弟弟告诉父亲后,父亲 在接到我的电话后, 又迫不及 待地转告给了我。

从小到大,父母抚养我们 姊妹几个不容易, 现在年事渐

高,皆是近七十岁的人了。大 半生里, 出远门的次数屈指可 数。印象中,这是父母最远的一 次出门。借弟弟出差的机会,外 出旅游这个埋藏在他们特别是 父亲心底多年的夙愿得以实现。

热读·运河

临行那天早晨, 我特意把 父母送到高铁站。由于第一次 出远门,而且是坐高铁前往,尽 管有弟弟接站,但我还是有点不 放心,于是千提醒,万提醒,重复 -遍又一遍……之所以如此这 般,是因为那段时间父亲身体欠 佳、腿脚不太灵便,再加上面对 高铁这个新鲜事物, 我担心未 出过远门的父母会茫然失措。 还未等我的全面"提醒"结 束,车站候车大厅门口的工作 人员以我没带身份证为由,已 将我与父母阻隔开来。

当天上午, 估摸着快到站 了, 我又急忙给弟弟发去短 信,直至接到弟弟"父母接到 了"的回复后,我悬着的心才 完全放了下来。

中午时分,父母第一次置 身于天安门广场这个作为新中 国和中华民族伟大象征的神圣 之地。我能想象出站在偌大的 广场上,看着庄严的天安门城 楼和雄伟壮观的人民大会堂, 带给他们内心那份难以言表的 激动……与上世纪四五十年代 出生的那代人一样,父母对毛 主席怀有深厚而特殊的感情。 据弟弟说,他们走进位于广场 南侧的毛主席纪念堂, 怀着崇 敬的心情,瞻仰了领袖遗容。 在接下来的两天里, 又陆续参 观了故宫博物院、天坛公园和 颐和园等著名景区景点。

此次出行,尽管只有三 天,而且来去匆匆,但让父母 开了眼界,增了见识,尤其是 拉近了长居在乡下的他们与现 代文明的距离。

游玩中,每到一处,父母 都拍照留念。在带回来的照片 中,每一张照片上,父母都神 采奕奕、容光焕发。要么嘴角 挂着微笑,要么两眼放着光 芒,显现出对自己到北京旅游 的自豪与满足。

回来有些时日了, 谈及去 北京的感受, 沉浸在兴奋中的 父亲仍滔滔不绝:"虽然有点 累,但趁腿脚还能迈动,出去 走走,真的不错。"简短的一句 话,说出了父亲的心声。

诚然,这次首都之行,最 大的好处是父母收获了开心、 快乐、健康……我也因此懂得 了: 带父母出趟远门, 其意义 远胜于给予他们再多的物质上 的享受。这或许是一种更好的 孝敬老人的方式吧。

心中,那片银杏林

银杏是木本植物,它日复一 日,年复一年地生长着。在每一 个季节里,都有自己奇特的变 化。银杏树又名白果树, 生长较 慢,寿命极长,从栽种到结果要 二十多年,四十年后才能大量结 果,因此别名"公孙树",有 "公种而孙得食"的含义。银杏 树还具有欣赏, 经济, 药用价 值,全身是"宝"。和它同纲的 所有其他植物皆已灭绝, 号称植 物界中的"活化石"。

进入冬季, 经霜的银杏叶日 渐变黄,一片片黄叶,在寒风中 簌簌飘落,给地面铺上了一层 "金毯"。滕州的银杏林位于洪绪 镇龙庄通往颜楼村的路边,一直 听说这里很美,近日,带着好奇 心,来到银杏林,"树上如挂黄 袍,树下金黄一片。"让我完全 陶醉在了这片诱人的银杏林中。 虽然早已进入冬日, 却满眼是金 灿灿的柠檬黄, 在阳光的照射 下,显得格外透亮,为冬季增添 了一抹金色的浪漫。

银杏林其实并不是景区,只 因那片林子里全部种下了银杏 树,人们就称它为银杏林。印象 里,一直认为那儿会是一条林荫 大道, 两边种满了银杏树, 但来 到银杏林,站在那一排排的银杏 树下,却一眼望不到尽头,看着 这满地的黄叶不由得思绪万千。

我喜欢银杏树,它的叶子虽 不像枫叶那样,每逢秋季就会换 上火红的盛装; 也不像松柏那 样,在雪窖冰天的屹立;更不像 芭蕉树那样,形态美丽仪态万 方。但是银杏叶却有着自己特有 的气质: 在树群中它袅袅婷婷、 彰显着端庄魅力, 无论是枝、还 是叶都格外地标致而又绚烂。万 物争春的时候它小心谨慎的发着 芽、长着叶、舒展着枝体, 以谦 虚的姿态一天天生长着。

夏季,银杏树高昂挺立于烈 日之下, 枝杈挺拔向上, 没有盘 根错节,宛然一副不卑不亢百折 不挠的壮士。炎炎时日, 炙热的 阳光烘烤着大地,挺直的枝杈上 那些翠玉般的叶子静静地安卧 着、与枝干形成一把把墨绿的遮 阳伞,为夏日投下一片荫凉。

秋风肃起,银杏树开始了一

冰心香魂报春归,"欲传春信息,

不怕雪埋藏",冰肌玉骨傲风霜,

数萼初含雪,迎雪吐艳,白雪为

水花先发,疑是经冬雪未销",你

踏雪寻梅,"望去茫茫香雪 海",好一幅梅雪闹春,"不知近

妆,香冷蕊寒,凌寒飘香!

年中最艳丽的篇章。它的叶片开 始发生了变化,它没有像大部分 树叶那样变得枯萎, 而是给银杏 树染上了绚丽的金黄色彩。放眼 望去,就像是天边升起的一抹金 色霞光,为秋天的世界增添了一 抹最美的秀颜。

进入冬季,银杏树叶渐渐脱 落,露出了它那挺直的躯干,就 像将要上战场的的威猛勇士,似 乎在告诉我们,"我不惧怕严寒! 我完全可以与寒冬搏斗到底! 走 过这个季节,我一定会进入另一 片天地,一定会更加强韧!"

银杏,是一种具有特殊风格 的树种,银杏果营养丰富,含粗 脂肪、淀粉、蔗糖,核蛋白以及 维生素、微量元素等很多人类所 需要的营养成分,具有很高的药 用价值。入药,有祛疾止咳等作 用。银杏及银杏叶被用于制造健 康枕头,能改善人体呼吸,提高 睡眠质量。银杏木材优质,是制 乐器、家具的高等材料。它姿态 优美,是园林绿化、行道、公 路、田间林网、防风林带的理想 栽培树种。

捡拾起一片悠然而下的落 叶,想起了我家楼下北边那两颗 高大挺立的银杏树。记得这两棵 银杏树,是我读小学4年级爸爸 种下的,至今已有10余年,给 我们的小区增添了无限的生机。 银杏树的树皮呈灰褐色, 上面有 很多小疙瘩状的颗粒, 摸上去非 常粗糙, 宛如老人裂开的皮肤。 它的树枝是从中间生长出来的, 无数的枝条像猛士的手臂向四处

■ 郭潇繁

当见识过银杏树非凡的气 洒脱的个性, 欣赏过它异乎 寻常的秀丽标致, 领悟到她绚丽 多姿的光彩的时候,又有多少人 会知道,它曾承载过多少风风雨 雨的洗礼与光阴岁月的磨练呢?

走过这片银杏林, 思绪留在 了这里, 最美的记忆也藏在了心 中。驻足在这片银杏林, 触摸着 身边的银杏树, 我愈发感慨它顽 强的生命力: 越是严寒, 银杏树 就显得愈加苍劲,银杏叶也显得 更加地金黄绚丽。人生也应如 此, 越是在恶劣的环境下, 活的 应该愈加精彩。

梅含芳雪吐春菲

舒展着。

■ 宋莺

依着霜枕,盖着雪被, 做着香甜的闺梦,"雪 似梅花,梅花似雪。似 和不似都奇绝","梅须 逊雪三分白,雪却输梅 一段香"。

"一朵忽先发,百 花皆后春","无意苦争 春,一任群芳妒",你比 群芳更有不畏严寒的

勇气与坚贞,破春初绽在群芳吐 艳之前,拉开了缤纷花事的序幕, 与世无争,却艳压群芳,提前把群 芳的香艳开绝!你白如雪、红如 血、紫如云、粉如烟霞、绿如翡玉, 在初春的T台秀上,提前试穿桃李 杏樱的霓裳羽衣,秀出万千春色, 但你没有桃花的单薄轻佻、梨花 的瘦削娇弱、樱花的悲壮凄绝,却 比它们更多几分傲骨香魂!

比起它们,你团玉娇羞的 更像枯冬酝酿的碗碗沉香, 初春撑开的伞伞絮语。静含霜 雪,含而不露,艳而不妖,香而不 俗,如犹抱琵琶半遮面的少女,温 婉恬静,静若处子,动若飞雪,冰 肌雪肤,冰清玉洁,玉唇微启,欲 语还休,却羞红了脸,亭亭冰骨, 袅袅冷香,盈盈粉泪,顾盼生情, 楚楚动人! 比起它们, 你芳瓣掩 香的蕊,却更丰盈四射,如春姑娘 的睫毛更加浓密卷长,如孔雀的 翎毛发散着孤傲的美丽,如女神 的皇冠傲立着神圣的高贵! 比起 它们,你遒劲盘曲的树干如一个 仙风道骨的老人,在把沧桑的故 事娓娓道来,竟吐出了你这缀在 苍老岁月上的绝世奇葩!比起它 们,你疏影横斜的琼枝,在月色黄 昏暗香浮动着一剪闲逸,或傍石 扶风,或临水曲斜,如阳光明 树斑斓,月光摇落一地清辉,更适 合入诗入画,飘摇书窗,芬芳诗 径!比起它们,你清雅绝尘的气质, 更像一个素衣生香的古典才女,捻 枝含笑,倚栏吟诗:"高处不胜寒, 起舞弄轻影,何似在人间!"拨琴浅 唱,弹一曲高山流水,千古喜逢多 少知音;挥毫泼墨,画一幅梅雪争 春,激励了多少代人的斗志!

当暖阳未至,繁华未启,你 宁愿选择清冷与幽独,于静寞清 寂与淡泊隐逸中与阳春白雪翩舞 着春的序曲,"零落成泥碾作 尘", 化作春泥更护花, 待到春 暖花开时, 让春花踩着你的垒垒 芳冢攀上春枝,借着你的玉骨香 魂涅槃重生, 在桃李芳菲中到处 飞舞着你的笑, 你的影!

你踏雪而来,乘风而去,我 们循着你飘香舍身的路径, 乘着 爱的春风往春天的更深处飞去!

